

# 日日新 又日新

## ——祝贺中国社会科学院语言研究所建所六十周年

(2010年6月29日在中国社会科学院语言研究所

### 建所六十周年庆祝大会上的致辞)

李宇明

感谢语言研究所邀请我出席建所六十周年的庆祝会，让我有机会表达我自己和国家语言文字工作委员会对语言研究所六十华诞的祝贺。

在我心目中，语言研究所是高贵的学术殿堂，我个人的学术进步，得益于语言所的各位师友，得益于语言所的《中国语文》《方言》《当代语言学》等杂志，得益于语言所举办的各种学术会议。没有语言所，我就不可能有今天的学术见识。这种感受相信不只我一个人，而是一批人、几代人。

本世纪初，我调到国家语委工作，因工作之需系统阅读了清末以来有关中国语言规划的文献。在阅读过程中，我逐渐了解到语言所为国家语言规划所做的重要贡献。例如：

- 1、1955年召开的现代汉语规范问题学术会议，奠定了我国语言规范化的理论基础。
- 2、根据现代汉语规范问题学术会议精神编写的《现代汉语词典》，在我国语言生活中一直发挥着“教师”的作用。
- 3、根据现代汉语规范问题学术会议要求开始的方言调查，为了解语言国情、推广普通话和发展方言学，发挥了重要作用。
- 4、1955年与中央民族学院联合召开的民族语文科学讨论会，树立了民族语言文字工作的里程碑。
- 5、当年参与的普通话审音工作，现在的语音和汉语拼音分技术委员会的工作，为国家的语音规范做出了贡献。
- 6、计算语言学的研究，实验语音学的研究，都是我国应用语言学的新开端。
- 7、大力支持辞书学会的工作，引领国家的辞书事业健康发展。
- 8、当年曾分派力量支持语言文字应用研究所、《语言文字应用》杂志和语文出版社的建设，对国家语委提供了大力帮助。

过去，我所了解的主要是语言所在语言本体方面的研究，近十年我又深切感受到了语言所为国家语言生活所做的贡献，感受到对国家语委工作的支持。

我仔细聆听了刚才各位的讲话，发现有个特点，就是与语言所关系越近，对语言所未来发展所提的希望就越多越恳切。王伟光副院长希望语言所今后要加强应用研究，江蓝生副院长提出要兼顾应用研究，沈家煊先生讲到了人机对话问题。我是社科院语用系的博士生导师，在博士生培养方面得到了语言所多年一贯的支持。我从国家语言规划的角度也对语言所未来的发展提几点希望：

第一，关注当下社会语言生活。

我国的语言生活丰富多彩，但也有许多语言问题有待研究，有待解决。例如，城市化进程在不断加快，许多农民将成为市民，一些农村要发展为城市，小城市发展为大城市。城市化进程中会遇到哪些语言问题，制定什么样的语言规划来保证城市化进程的顺利发展？再如，我国正在加大民族地区的双语教学。双语教学符合国情，具有实践根基，事关国家和民族大业，事关每个少数民族青年及其家庭的切身利益，语言学工作者如何促进这一事业的顺利发展？还有新世纪普通话审音问题、关于新词语（包括字母词）的规范问题、社会语言服务（包括外语服务）问题、一些语言和方言的衰落濒危问题、跨境语言的调查研究等等。

关注语言生活是语言所的历史传统，希望今后能继续关注当今的语言生活，为解决国家发展中遇到的各种语言问题提出对策，为制定新世纪的语言规划提出建议，为国家决策提供语言学智慧。

第二，重视语言信息化。

我们正快步迈向信息化时代。信息化为人类新构筑了一个虚拟空间，我们不仅要促进现实空间的语言生活和谐，也要关注虚拟空间的语言生活。比如深入观察网络语言，研究网络对语言生活的各种影响等；比如各种语料库的建设，各种语言知识库的建设，在线大词典的开发应用等；比如面向信息化的各种语言文字标准的制定，人机对话，机器翻译，以及预测云计算和物联网对语言文字信息化的要求与影响等。语言文字的信息化是信息化的基础，信息化时代是语言学大有作为的时代。

第三，关注海峡两岸的语言生活。

海峡两岸的交往日趋频繁，两岸的语言隔阂也急需通过交往而逐渐减小。在语言文字上，两岸已经出现了不小差异，最大的差异在两个方面：人名、地名、科技名等专有名词的汉语翻译；汉字的简繁体。在信息领域，两岸最大的问题是计算机内码不统一，电子邮件等经常出现乱码。在语言观念、语言政策上也有分歧，如怎样看待简繁体汉字，汉字要不要申请非物质文化遗产等等。海峡两岸的语言文字走向如何？怎样减少语言分歧？是关乎民族未来的大课题，需要认真研究。

#### 第四，国家的话语权问题。

中国正在由“本土型”国家发展为“国际型”国家。随着我国的国际化水平快速提高，在国内、国外两个大局中，国外这个大局会变得越来越重要，我们需要承担更多的国际义务，也需要得到更多的国际话语权。我国在克服世界金融危机中所发挥的作用，中国海军的亚丁湾护航，是国外大局开始变得重要的两大标志。在获取国际话语权方面，我以为语言学界有两方面的任务：第一，使中国的语言学获取国际话语权；第二，帮助国家获取国际话语权。国家话语权的获得需要诸多条件，合适的话语方式是重要条件之一，语言学家起码能在探讨话语方式方面发挥大作用。通过合适的话语方式，使中国的声音在国际上能够让人听得到，听得懂，听得进去，甚至是越听越想听。

据《大学》载，商朝开国明君汤有《盘铭》曰“苟日新，日日新，又日新”。语言研究所六十年来为国家的语言事业做出了有口皆碑的贡献。这六十年是与时俱进的“日日新”的六十年，衷心希望语言所在今后的发展中，还能够“日日新，又日新”，为我国的语言学事业，特别是国家的语言规划做出更大贡献。

谢谢诸位！

发表于《中国语言生活》2010年第3期 <http://yuyankaifa.com/>

全文见 <http://yuyankaifa.com/yuyanshenghuo/201003/index.html>